

七大业态强根基,绘就济阳民企新图景

长田实业:智慧赋能产业,匠心反哺乡土

济阳名企巡礼

履行社会责任
彰显企业担当

记者 杜春娜 通讯员 王娟

聚焦多元需求
打造区域品牌

今年4月26日,济南市奥体中心迎来了新“客人”——“一品黄河”正式开业。开业当天,现场人气十足。顾客们在这里可以享受地道的济阳本地特产。

记者了解到,一品黄河项目设有生态农产品展销中心,集中展示济阳本地特色农产品,如仁风西瓜、曲堤黄瓜、长田乐享鸡蛋等。消费者餐后可直接选购同源食材,形成“尝鲜—认知—消费”闭环。参与展销的不止济阳的特色农产品,还有济阳黑陶、济阳老粗布等济北手造产品。

张勇说,长田实业以“城市农场餐厅”为载体、“黄河礼享”为平台,于奥体之畔构建生态人文共生场域。项目深植黄河基因,将特色农产品化作文化符号,让餐桌成为黄河流域生态保护与高质量发展的鲜活注脚。食客可以在味觉体验中触摸九曲黄河的文化脉络。

“项目以‘农场直供餐桌’为发展理念,通过黄河礼享济阳生态农产品展销中心与城市农场餐厅的协同,搭建城乡要素流通桥梁:一端连接田间地头,以现代模式激活传统种植,助农增收;另一端直抵城市餐桌,让优质农产品融入都市生活,实现商业红利反哺乡村。”张勇谈到。

“济阳的特色农产品很多,但是如何打造这些产品的品牌价值是个难题。”张勇表示,通过一品黄河等项目,希望长田实业的发展成果惠及大众,继而提升济阳特色产品整体的品牌价值。

在济南市主城区的核心范围内,着力打造特色产业,这是长田实业在拓展区域品牌中迈出的坚实一步。

据悉,长田实业经营范围涵盖餐饮酒店、农业科技、物业管理、商业运营等七大业态,下设十余个运营项目及子公司。仅在餐饮酒店业态,长田实业聚焦多元需求,构建全场景品牌矩阵:围绕商务宴请、家庭聚餐、特色尝鲜等多元消费场景,打造差异化品牌矩阵,盛世龙华酒店、一品黄河(奥体店)、好吃餐厅(奥体店)聚焦商务宴请;易丰居专注特色农家菜;小背篓菌类养生火锅提供菌类健康美食;好吃海鲜大排档以鲜活海鲜为核心,打造高性价比平价消费场景。

其中,12月6日,长田实业旗下的全新餐饮力作好吃海鲜大排档在华百广场隆重举行开业盛典。该餐饮店坚持“产地直供+全程冷链”,试营业期间,获得众多顾客好评。扎根济阳、服务民生,好吃海鲜大排档的开业是长田实业深耕本土的又一重要举措。

“2020年,我们将‘品牌建设’提升到企业战略高度,坚持‘三个



济阳街道董家村党支部书记、济南长田实业有限公司董事长张勇。

红色机械臂轻盈伸缩,60枚鸡蛋被精准吸起后稳稳放入蛋托,全程无一丝磕碰……近日,走进济南长田实业有限公司(以下简称“长田实业”)旗下易丰农业超鲜蛋农场分拣车间,眼前的场景让人仿佛置身高端制造业车间。这一系列智能化场景,正是长田实业迈向智慧企业发展的关键一步。

济南市人大常委会主任韩金峰近期在长田实业调研时,对公司发展智慧农业、深化村企共建的实践成果给予充分肯定。村企联动、资源共享既增强了企业竞争力,又促进了农民增收,是推进乡村振兴的有效路径。

作为济阳“土生土长”的一家民营企业,从2008年至今,长田实业是如何形成七大业态品牌矩阵的?对此,记者专访了董家村党支部书记、长田实业董事长张勇。



长田实业的智能装箱设备—机械臂。

无闻的小村庄再次成为众人关注的焦点。

曾经的董家村还是市级的贫困村,“晴天一身土,雨天两脚泥”是当时村庄的真实写照,房屋破旧,土地撂荒,青年劳动力外流……2014年,在当时第一书记的带领下,村里打井、上电、修路、修整村办公室,发展种植业,董家村的面貌开始逐渐改变。这时候,第一书记与济阳街道一起主动联系并推荐张勇返乡参与脱贫攻坚。

作为本土企业家,张勇一直心系家乡。收到邀请后,他毅然返乡,成立济南易丰农业科技有限公司(以下简称“易丰农业”),投资3000余万元,引进专业人才、优化产业布局,让董家村同周围村庄发展壮大。张勇介绍,长田实业创新采用的“企业+村集体+农户”合作模式,让周边村民实现了“土地租金+工资收入”的双份收益。

产业是村庄发展的根基,只有产业兴旺,村庄才能充满活力,村民才能增收致富。2018年,易丰农业在董家村正式成立。其秉持科技赋能农业、产业振兴乡村的理念,发展成为集智慧农业、农产品加工、乡村文旅及研学教育于一体的综合性农业科技企业。

据悉,易丰农业采用数智化养殖模式,建设规模最大、标准最高的易丰农业超鲜蛋农场,养殖规模60万羽,年产蛋量超万吨,年产值预计过亿元,为村集体增收的同时,还能让村民实现“家门口就业”。产品“长田乐享济蛋”获得无抗产品认证,入选首

届“济南好农品”十佳新品牌,获得“泉水人家”授权。如今,“长田乐享济蛋”不仅在济南市场广受好评,还打入北京等地市场,并且成为泰安市市政及教育系统,济阳区教育和体育局大宗食材供应商。

值得注意是,易丰农业以蛋鸡养殖为起点,打造智慧农业,喂料、清粪、集蛋等环节实现了全自动化。在包装环节,智能机器人利用红色机械臂灵活运转,一次吸起60枚鸡蛋精准入筐,每小时分拣量超3万枚。

2024年11月,《济南市数字农业农村发展三年行动计划(2024—2026年)》印发,明确提出部署九项重点工程、实施100个以上重点数字化项目,推动农业农村“数转智改网联”,打造黄河流域数字农业农村发展先锋城市。易丰农业的这一发展路径,与济南的整体规划深度契合。

此外,长田实业盘活乡村闲置资源,建设长田实践教育基地,易丰居精品民宿、龙格黑陶艺术研究院、济水春秋博物馆、林下乐园等项目,形成了完整的乡村旅游产业链。创新开发“农耕体验+非遗传承+科普教育+红色教育”四大研学主题课程,成功获评“济南市中小学生研学基地”“济南市劳动教育实践基地”等荣誉称号。

“未来我们还将在董家村引入更多的产业。”作为长田实业的“掌舵人”,张勇今年8月份担任董家村党支部书记,他坦言,未来将引进更多人才,优化产业布局,让董家村实现村庄美、产业兴。

“企业家办企业是有情怀的,企业发展也要承担社会责任,为城市文化传播做出自己的力量。”在长田实业公司所在地“勇建大厦”一楼,张勇指着面前的泉城书房说。

今年9月份,济阳区唯一民企运营书房,泉城书房济阳区图书馆长田集团分馆正式开馆。图书馆面积约五百平方米,设置读者坐席40余个,馆藏图书一万余册,设有自助借还区、咨询服务、休闲阅读区等多个功能区域。

不仅是泉城书房,长田实业以“双书房一馆”为核心,打造了覆盖城市商圈、核心城区与乡村研学场景的公共文化服务网络。在华百广场,长田书屋作为城市文化客厅,设有公益阅读空间与方志书苑,常态化开展读书沙龙、手造课堂。

助力城市文化传播是长田实业公益实践的一个缩影。作为扎根济阳的本土企业,长田实业始终以“为社会发展助力 为美好生活加油”为使命,构建起“1+2+N”公益体系,建立长田人乐善行公益服务中心,在文化教育、公共服务、扶贫济困、扶残助残等领域持续发力,用多元实践践行企业社会责任。

2018年,长田实业注资500万元设立“长田慈善基金”,用于资助品学兼优的贫寒学子。此后公司连续多年联合济阳区民政局、妇联、慈善总会等部门,为贫困家庭的优秀大学生、春蕾女大学生发放助学金。同时,长田实业成立济阳区首支“善美济阳”基金,奖励全区社会各界、各行各业涌现出的先进典型,倡树崇德向善、奉献社会的良好风尚。

此外,长田实业还捐建“希望小屋”,改善困境儿童成长环境,举办“长伴计划”,助力困境儿童养成正确价值观和良好行为习惯;参与“齐鲁润春蕾”募捐活动,募集百余笔捐款资助本地困境女童;开展“乐乐箱困境儿童关爱计划”“小候鸟图书角”等项目,助力困境儿童综合发展。

“在我小的时候,经常受到村里人的帮助,如今,我有能力了,也想尽所能为社会做点贡献。”张勇说,长田实业已经在多领域开花结果,日后将持续发力,为市民提供更多优质的服务。

对于长田实业取得的显著成绩,济阳区委书记秦蕾给予高度评价:长田实业用数字化手段破解传统养殖难题,这种既能降本增效,又能提升品质的模式,值得在全区推广。济阳打造现代化畜牧产业集群,需要更多这样的标杆项目。

发展永远在路上,长田实业将持续深耕智慧养殖技术研发,加快延伸产业链,推动深加工产品落地,并严守食品安全底线,确保从养殖场到餐桌的全程可控,不仅在智慧农业领域当好探路者,更在带动农户增收、促进产业融合上履行好龙头企业责任。